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1. Sia ∗ il prodotto di Dirichlet di funzioni aritmetiche. Si ponga F := σ ∗ τ .

(1) Calcolare F (15);
(2) Sia f la funzione aritmetica determinata dalla formula di inversione di

Möbius tale che F = f ∗ 1. Calcolare f(15).

2. Sia ∗ il prodotto di Dirichlet di funzioni aritmetiche. Si ponga F := σ ∗ ϕ.

(1) Calcolare F (7);
(2) Mostrare che F è invertibile rispetto a ∗ (cioè , esiste F−1 tale che F ∗F−1 =

u, dove u è l’elemento neutro rispetto a ∗) e calcolare F−1(7).
(3) Sia f la funzione aritmetica determinata dalla formula di inversione di Mo-

bius tale che F = f ∗ 1. Calcolare f(7).
(4) Calcolare il simbolo di Jacobi ( 3F (7)

5f(7) ).

3. Sia τ la funzione aritmetica che enumera i divisori positivi e si ponga F (n) :=∑
d|n dτ(d). Calcolare F (45).

4. Sia f una funzione (aritmetica) moltiplicativa. Mostrare che f totalmente
moltiplicativa se e soltanto se f−1 = µf .

5. Sia n = pe1
1 p2 · · · per

r la fattorizzazione in primi di n ≥ 2 (con ei ≥ 1 per
1 ≤ i ≤ r). Sia t ∈ C fissato. Si definisce:

ωt(n) =

{
1 se n = 1

0 altrimenti

Mostrare che:

(1) ωt : N+ → C è una funzione moltiplicativa.
(2)

∑
d|n ωt(d) =

∑r
i=1(1 + eit).

6. Mostrare che, per ogni k ≥ 0,

(1) (ek)−1 = µek;
(2) (σk)− 1 = µek ∗ µ.

7. Siano f, g, h tre funzioni aritmetiche. Mostrare che:

(1) (f + g) ∗ h = (f ∗ h) + (g ∗ h);
(2) se f è totalmente moltiplicativa, allora: f(g ∗ h) = fg ∗ fh, (dove, al solito,

(f + g)(n) := f(n) + g(n) e (fg)(n) := f(n)g(n), per ogni n).

8.. Sia f una funzione moltiplicativa, non costante su 0. Mostrare che:

(1) se n è privo di fattori quadratici, allora: f−1(n) = µ(n)f(n);
(2) per ogni primo p, f−1(p2) = (f(p))2 − F (p2).
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